

Наконецъ, что касается послѣдней предложенной *Листеромъ* антисептической перевязки, то и здѣсь *Tait* совершенно не правъ, украшая ее эпитетомъ «смертоносной и опасной» («deadly and dangerous»). Перевязка эта, состоящая изъ марли, пропитанной растворомъ двойной соли (или смѣси) цианистой ртути и цинка, имѣеть важныя преимущества: 1) растворъ этотъ не летучъ, 2) почти вовсе не раздражаетъ, 3) онъ не растворимъ въ водѣ и растворимъ только въ 3,000 чч. кровяной сыворотки и наконецъ, если способность его убивать бактеріи и незначительна, то онъ обладаетъ въ высокой степени способностью задерживать всякіе процессы броженія даже при разведеніи 1 : 1200. Для усиленія же его способности убивать микроорганизмы достаточно прибавить слабаго раствора сулемы (1 : 4000). Страхъ же предъ отравленіемъ организма цианистою солью не оправдывается уже въ виду минимальнаго содержанія ея въ перевязкѣ и трудности всасыванія ея.

По крайней мѣрѣ авторъ видѣлъ отличные успѣхи въ 195 случаяхъ, пользованныхъ имъ по этому способу.

Между ними не было ни одного случая септического заболѣванія или смерти отъ какой либо формы зараженія крови.

Въ клиникахъ, говоритъ авторъ, благоразумнѣе полагаться на тщательную антисептику, чѣмъ на асептику.

Ф. Кюнь.

86. *Mabaret du Bastu. Absence d'une partie des organes genitaux chez deux soeurs* (Le Progrès Médical, № 51, 1890). Отсутствие части половыхъ органовъ у двухъ сестеръ.

Автору пришлось одновременно видѣть двухъ сестеръ крестьянокъ, обратившихся къ нему за врачевнымъ совѣтомъ по причинѣ неправильнаго развитія половыхъ органовъ.

Первая изъ нихъ 35-ти лѣтъ, брюнетка, высокаго роста, съ роскошными волосами, съ грубымъ голосомъ, по своему тѣлосложенію скорѣе напоминала мужчину. Ей приходится часто брить себѣ бороду. Грудь, руки и ноги покрыты длинными черными волосами. Грудныя железы не развиты. Торсъ ея болѣе походилъ на мужской, между тѣмъ какъ тазъ по своей наружности имѣлъ видъ женскаго. Ощупываніе черезъ брюшныя покровы и изслѣдованіе черезъ прямую кишку не даютъ никакихъ указаній на какую нибудь аномалію.

При разведенныхъ бедрахъ видна довольно глубокая борозда, идущая отъ локтовой области по направленію къ заднему проходу. Въ верхней ея части находится клиторъ величиной въ четыре сантиметра, способный напругаться. Не имѣющая отверстія головка его окружена крайней плотью въ видѣ складки. Далѣе видно нормальное отверстие мочеиспускательнаго канала. Еще болѣе книзу на той же самой бороздѣ открывается каналъ, въ который съ нѣкоторымъ трудомъ можно было ввести обыкновенный маточный зондъ на глубину въ пять сантиметровъ. Черезъ это послѣднее отверстие ежемѣсячно, не причиняя никакихъ расстройствъ, находили выходъ регулы. Полное отсутствіе влагалища, большихъ и малыхъ губъ.

Другая сестра, 42-хъ лѣтъ, представляла тѣ же аномаліи, только менѣе рѣзко выраженные. По своей фигурѣ она менѣе напоминала мужчину. Тѣло

ея было менѣе покрыто волосами. Клиторъ короче. Крайняя плоть его не развита.

Обѣ сестры родились въ деревнѣ отъ здоровыхъ родителей, не имѣвшихъ другихъ дѣтей. Относительно болѣе отдаленныхъ предковъ не удалось получить никакихъ свѣдѣній.

Р. Кинасть.

87. G. Elliot. Deux cas d'ichthyose intra-uterine. (Переводъ съ англійскаго въ *Annales de la Policlinique de Paris*, 1891, № 5). **Два случая внутриутробнаго ichthyosis.**

Сообщаемые авторомъ два случая *ichthyosis foetalis* отличаются нѣкоторыми интересными особенностями.

Во всѣхъ подобныхъ случаяхъ другихъ авторовъ плоды, пораженные этою аномаліею кожи, рождались до срока, хилыми, съ уродствами или пороками развитія, недостаточнымъ ростомъ волосъ и умирали чрезъ нѣсколько мѣсяцевъ или лѣтъ. Нѣкоторые излѣчивались только отчасти, у другихъ уже чрезъ нѣсколько недѣль восстанавливалась нормальная кожа.— Ничего подобнаго не было въ этихъ двухъ случаяхъ автора.

Обѣ дѣвочки, 8 и 7 лѣтъ, родныя сестры, дочери вполне здоровыхъ родителей, которые не помнятъ какихъ либо кожныхъ болѣзней въ своихъ семьяхъ. Отецъ имѣетъ еще отъ первой жены нѣсколькихъ дѣтей, совершенно здоровыхъ, и только у 18-ти лѣтней дочки (отъ первой жены) имѣется ограниченный *hyperkeratosis* на ладонной поверхности пальцевъ. Обѣ беременности вполне нормальны, роды срочные.

Старшая, Ал., родилась сплошь покрытая слоемъ *vernix caseosa*, по снятіи котораго кожа оказалась на всей своей поверхности блестящею, какъ бы покрытою бурнымъ лакомъ. Вся кожа поверхностными трещинами дѣлилась на отдѣльныя поля и фигуры; нигдѣ она не представляла шероховатостей. Слой «лака» только съ большимъ трудомъ удавалось отдѣлить отъ подлежащей кожи.

Такая избыточная продукція рогового слоя продолжалась безъ перемѣны до 3-хъ лѣтняго возраста. Съ этого времени процессъ ослабѣваетъ на лицѣ и на конечностяхъ, и, по прошествіи 1^{1/2} лѣтъ, кожа въ этихъ областяхъ приняла совершенно нормальный видъ.

Впервые авторъ увидалъ паціентку, когда ей было 8 лѣтъ. Въ это время нормальными представлялись слѣдующія части: лицо отъ волосистой части до середины шеи, уши, задняя сторона шеи, обѣ лопатки и верхнія конечности отъ плеча до ногтей; нижнія конечности, тоже совершенно нормальныя, отдѣлялись отъ пораженнаго туловища линіею, проведенною отъ лоннаго сращенія вдоль Пупартовыхъ связокъ и гребешковъ подвздошныхъ костей до тѣла перваго крестцоваго позвонка.

Волосистая часть головы была покрыта какъ бы хорошо прилаженною шапочкою изъ толстаго слоя роговой ткани, жирною на ощупь. Волоса, росшіе въ обиліи, имѣли совершенно нормальный видъ и блескъ. На туловищѣ толщина рогового слоя равнялась 3—4 линіямъ; цвѣтъ его былъ отъ жел-